

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950 június 17. szombat.

ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 139. SZÁM.

J. V. Sztálin fogadta Finnország miniszterelnökét

MOSZKVA. — (Agerpres.) Junius 13-án, kedden J. V. Sztálin, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke, fogadta Urho Kekkonent, a finn-szovjet kereskedelmi egyezmény aláírására

Moszkvában tartózkodó finn miniszterelnököt. A fogadáson jelen volt A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese.

Sztálin elvtárs jelenlétében, együttes ülést tartott a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Szövetségi Tanácsa és a Nemzetiségek Tanácsa

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Szövetségi Tanácsa és a Nemzetiségek Tanácsa június 13-án, kedden este 7 órakor közös ülést tartott. A jelenlévők viharos, hosszantartó tapsal köszöntötték Sztálin elvtársat és legközelebbi harcostársait, akik megjelentek az ülésen.

A két tanács együttes ülésén Zverjev Arzse-

nij, a Szovjetunió pénzügyminisztere mondott előadói beszédet az 1950. évi költségvetésről és az 1948—1949. évi költségvetés végrehajtásáról.

Zverjev pénzügyminiszter jelentése után az együttes ülés befejeződött, a Nemzetiségek Tanácsának következő ülését pedig június 14-én, szerdán reggel 10 órakor tartották meg.

Készülünk az aratásra

Az időjárás kedvez, a vetések igen jól fejlődnek. A dolgozó földművesek mindenütt végzik a növényápolási munkálatokat és készülnek az aratásra.

KETESDEN BEFEJEZTEK A GYOMLÁLÁST

Ketesd, kolozsmegyei község dolgozó földművesei 100 százalékosan elvégezték a gyomlálást és néhány nap múlva befejezik a második kapálást is. A községben a cséplőgépjavitását elvégezték, — írja levelezőnk, Máté János.

MEGJAVITOTTÁK A CSÉPLŐT BOGÁRTELKEN

Bogártelke kolozsmegyei községben — írja Jakob Julianna levelezőnk, — a dolgozó földművesek teljesítették a gyomirtási munkálatokat. A második kapálás eredményesen halad. A nyári munkálatokat alaposan megszervezte az ideiglenes bizottság, tagjai házról-házra járva, mozgósító és felvilágosító munkát végeznek.

A cséplőgépet teljesen kijavítottuk, s rövidesen elvégezzük a többi szerszámok és gépek rendbehozatalát is.

ECKENTELEPEN MÁR KIDOLGOZTÁK A BEGYÜJTÉSI TERVET

Kiss Ferenc eckentelepi levelezőnk a termébetakarítás előkészítéséről többek között az alábbiakat írja: Gabonaföldjeink kitünő termést ígérnek, s így tesznek tanubizonyosságot arról, hogy a Párt irányításával végzett munka a bőséget jelenti. A termébetakarításra tervszerűen készülnek. Az ideiglenes bizottság kijelölte már a szériúrt és tervszerűsítette a cséplési munkálatokat.

A terményfeleslegek begyűjtési tervét már elkészítettük a községben. Az aratáshoz, csépléshez és tarlóhántáshoz szükséges gépek és szerszámok javítá-

sát most végezzük. A javítási munkálatokban Tróznai Sándor kovács tünt ki.

A kapálások során David József, Papp Mihály és Török Sándor dolgozó földművesek végeztek példaadó munkát.

AVASUJVÁROSON AZ IDEIGLENES BIZOTTSÁG JÓL VÉGZI AZ ELLENŐRZÉST

Nagy Mihály avasujvárosi — Szatmár megye — levelezőnk írja, hogy a községben a dolgozó földművesek alaposan megbeszéltek a terménybegyűjtéssel kapcsolatos tennivalókat. A RMP alapszervezete erőteljes mozgósító munkát fejt ki s irányítja az előkészületeket. Az ideiglenes bizottság helyesen megszervezte a gépjavitási munkálatokat, jól végzi az ellenőrzést.

Betakarítási előkészületek Szamos megyében

DÉS. — A szamosmegyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya tövénnyen készül a terménybetakarításra. Az állami gabonabegyűjtő bizottság megyei kirendeltségével karöltve, most a raktárak előkészítését végzi.

Désen 150 vasúti kocsirakomány befogadóképességű új gabonaraktárt építenek. A munkálatokat a kolozsvári 9. építkezési vállalat végzi, azonban a vállalat hibájából a munka megkezdése késedelmes szenved.

A megye területén mindenütt végzik a raktárak fertőtlenítését, javítását. A bethleni begyűjtő központ épületének, raktárainak javítását határidő előtt 17 nappal bevégezték a dolgo-

A szénabetakarítást már teljesítették Avasujváros dolgozó földművesei. Ebben a munkában az állami gazdaság dolgozói jártak elől.

A SZAMOSUJVÁRI MEZŐGAZDASÁGI GÉPESZISKOLA TANULÓI A BETAKARÍTÁSI MUNKÁK SIKERÉÉRT

Szamosujvári levelezőnk írja, hogy a helybeli mezőgazdasági gépkezelő iskola tanulói a technikusok és mesterek segítségével jelentős támogatást nyújtanak a dolgozó földműveseknek a mezőgazdasági gépjavitások során. Az iskola tanulói eddig 12 traktort és állómotort, továbbá 5 cséplőgépet javítottak meg.

Hiányosság az, hogy a fiatalok nem tervszerűsítették eléggé a munkát.

DÉS. — A kékési központban még nincsen megfelelő raktárhelyiség. Ilyen helyiség létesítése annál is inkább fontos, mert ez a vidék félreesik a vasúti hálózattól.

Nehézséget okoz az előkészítési munkában az, hogy a javításokhoz és építkezésekhez szükséges faanyagot a „Comlomn” nem szállítja időben s amit küld az is másodrendű minőség. Deszkából például széldecskát küldenek, ami gabonaraktárak építésére nem megfelelő. Az ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya megtette a szükséges lépéseket, hogy a „Comlomn” pontosan és jóminőségű árut szállítson a gabonaraktárak rendbehozásához.

A gép- és traktorállomásokon az agitátoroknak serkenteniök kell a dolgozókat, lelkesíteniök kell őket a javítási munkaterv teljesítésére, hogy a traktorok, aratógépek cséplők és arató-cséplők javítását az előírt időre befejezzék.

A RDNSz országos kongresszusa lelkesen ünnepelte a szovjet küldöttséget, a népi demokráciák delegatusait és a szabadságért harcoló népek asszonyainak képviselőit

BUKAREST. — Junius 14-én, szerdán reggel — mint megirtuk — ünnepi díszben, ünnepi hangulatban, a békeharc jegyében nyílt meg a RNK Atheneuma épületében a Romániai Demokratata Nők Szövetségének országos kongresszusa.

A RDNSz-kongresszus első napján Pauker Anna elvtársnő, a RMP Központi Vezetőségének titkára, miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének üdvözlését tolmácsolta, majd Maria Kazanceva, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának képviselője a Szovjetunió sokmillió asszonya és az egész szovjet nép nevében üdvözölte a RNK asszonyait és sikeres munkát kívánt a kongresszusnak.

A szovjet kiküldött beszédének elhangzása után a RNK asszonyainak ajándékként Sztálin elvtárs életét és harcait szövegben és képből ábrázoló albumot nyújtott át, amely ajándékot Constanta Craciun elvtársnő köszönt meg a RNK asszonyai nevében.

Ezután Ilie Murgulescu, a C. I. Parhon egyetem rektora beszélt a RNK Állandó Békevédelmi Bizottsága képviselőjében. Beszédében hangsúlyozta, hogy Népköztársaságunk nőinek még jobban meg kell erősíteniük hitüket a béke igaz ügye győzelmében. A békét meg kell és meg lehet védeni, mert a béke hatalmas erőinek élén Sztálin lángelméje által vezetett Szovjetunió áll.

A beszéd után a külföldi küldöttek szólaltak fel és üdvözölték a kongresszust. Elsőnek Ol-

ga Middleton, az angol nők küldöttje, szövmunkásnő üdvözlő szavaiban hangsúlyozta, hogy az angliai asszonyok most gyűjtik a stockholmi békefelhívás aláírásait. Az angliai asszonyok többször tanújelét adták annak, hogy a békéért állandóan, szüntelenül harcolni akarnak. „Mi harcolni fogunk a békéért azzal a hittel, — mondotta —, hogy sikerülni fog nekünk meghusítani kormányunk háborus terveit és így elfoglalhatjuk méltó helyünket a békéért és haladásért küzdő népek sorában.”

Az ausztriai demokrata nők szövetsége nevében Stefania Hoffmann üdvözölte a kongresszust. Üdvözlő szavaiban hangsúlyozta, hogy az osztrák dolgozó nők a Szovjetunió által vezetett békétáborban küzdenek a haladásért, a népek közötti megbékélésért, a béke csatájának megnyeréséért.

A pionirok bukaresti szervezete nevében Neaciu Maria, a fővárosi 40. számú iskola pionirja üdvözölte a kongresszust, az ilfov megyei kollektív gazdaságok küldöttsége nevében pedig Frujina Maracine, az „Alexandru Sahia” kollektív gazdaság tagja mondott üdvözlő szavakat.

A szerda délutáni ülésen Székely Franciska, a RDNSz Központi Bizottságának tagja elnökölt és szavazás alá bocsátotta az igazolóbizottság jelentését, amelyet a jelenlévők egyhangúan elfogadtak.

Ezután Constanta Craciun, a RDNSz elnöknője előadta országunk dolgozó nőinek a békéért, a jólétért és a szocializmus felépítéséért folytatott harcáról szóló jelentését.

Jutalmakat és szubvenciókat osztott ki a RNK Akadémiája

BUKAREST. — A RNK Akadémiája elhatározta, hogy alapszabályának szellemében a tudományos, irodalmi és művészeti tevékenység ösztönzésére és bátorítására számos előre kitűzött témájú pályaművet jutalomban, szubvencióban és díjcsereiben részesít.

Az Akadémia a kitűzött 35 tárgyra 127 dolgozatot kapott, amelyek közül a következők részesültek jutalomban:

1. Gr. Cristescunak fesszültséget és elektromos terhelést mérő nagy érzékenyséű eszköze.
2. A Nitramonia-gyár egy mérnökö-kollektívájának tanulmányát a DDT-pornak a Román Népköztársaságban való iparszerű termeléséről.
3. Dr. Corvin Papiu műve a Nyugat-Európegyeségben lévő Droosahogység geológiájáról.
4. Gr. Răileanunak „A hátság: Svinica-Svinita vidék geológiája” című művét.
5. Dr. I. Dumitrescu műve: Az Oltuz és Vătuje völgy közötti flóra-réteg (Bákó és Putna megye).
6. Dr. N. Teodoran: „Kutatások a merinói juh eredetéről vonatkozólag”.
7. Gh. Dornescu és I. Steopac: „A philipoda mirigy-rendszer”.
8. Eduard Krieger, Vlad Voiculescu és Virgil Chiru or-

yosok: „Kísérletek az agykéregnek az epilepszia klinikai megnyilvánulásánál lévő szerepéről.” 9. Ion Mesrobeanu professzor tanulmánya a baktérium sejtek kémiai strukturájáról. 10. Dr. Silvia Simionescu tanulmánya a digitális csoportjába tartozó gyógyszerek bizonytalan hatásáról.

A RNK Akadémiája még a következő szubvenciókat adományozta:

150.000 lej szubvenciót Palocsay Rudolf kolozsvári kertésznek a „Gyümölcsfák vegetatív hibridizációja nevelőnővény (mentor) segítségével” című munkájáért. 100.000 lej szubvenciót a Biserienta községben dolgozó archeológiai kollektívának, hogy fokozhassák munkájukat Szlávok az Alduna mentén című művükben. 100.000 lej az Irodalomtörténeti és Folklor-Intézet számára a román irodalomtörténet munkálatainak fokokozására. 100.000 lej a Művészettörténeti Intézet számára, hogy fokozhassa hazánk klasszikus festőművészei monográfiájának elkészítését. Díszesretet érdemelt J. Poppernek Cosbuc, a nép költője című munkája.

„Nem akarom szolgálni a háborus usztókat!”

John Peet, a Reuter brit hírügynökség berlini vezetője menedéket kért a Német Demokratikus Köztársaság kormányától

BERLIN. — (Agerpres.) John Peet, a Reuter brit hírügynökség berlini irodájának vezetője, június 12-én, a Német Demokratikus Köztársaság sajtóértékelésén a következő nyilatkozatot tette:

— Nem vagyok hajlandó tovább szolgálni a háborus usztókat. A Reuter brit hírügynökség berlini irodájának vezetőjeként automatikusan és akaratom ellenére teljesen az amerikaiak által irányított háborus gépezet eszközévé váltam. Ez ma a legtöbb nyugati újságíró szomorú és lealázó sorsa. Tekintettel arra, hogy angol hazafi, demokrata és békebarát vagyok, ezt tovább nem folytathatom.

Nyilatkozatának további részében Peet elmondta, hogy az angol-amerikai megszállási politika lassan, de biztosan újabb háború felvonulási területévé akarja változtatni Nyugat-Németországot. Amikor néhány héttel ezelőtt Keightley tábornok, az angol rajnai hadsereg főparancsnoka Berlinben volt, Peet-tel való beszélgetése során egész nyíltan megmondotta, hogy „az egész ügyet meg tárgyaltam már Montgomeryval, aki teljesen osztotta véleményemet, hogy a lehető leg-sürgősebben német hadsereget kell felállítani. Néhány ostromos politikus még ellenzi ezt, de már nem tart sokáig, hogy ezt megvalósíthassuk”.

Peet, amikor 1945-ben a Reuter tudósítója lett, azt remélte és azt hitte, hogy bécsi, varsói és berlini tárgyalások tudósításaival hozzájárulhat Európa és a világ békés fejlődéséhez. Eleinte még ment valahogyan annak ellenére, hogy egyes fontos tájékoztató forrásokat elzártak előle. Ezeket a forrásokat különösen akkor zárták el tőle, amikor elterjedt az, hogy őt nem lehet az angol külpolitika feltétlen hívének tekinteni. Működése alatt több ízben tapasztalta, hogy azok a hírek, amelyek a valósághoz híven tájékoztattak a Német Demokratikus Köztár-

saság fejlődéséről — soha sem jelentek meg. Majd így folytatja nyilatkozatát:

— Mint békeszerető ember, nem adhatok továbbra is fegyvert a háborus usztók kezébe. Közülünk, nyugati újságírók közül az, aki becsületes, csak szomorúan mosolyoghat a nyugati tábor ugynevezett „sajtószabadságán”. Szabadság csak a háborus usztók számára van és minket azért fizetnek, hogy ennek megfelelő híreket szállítsunk. De arra nincs szabadságunk, hogy a békéért harcolhassunk, helyesen és az igazság-

nak megfelelően ismertethessük az eseményeket. Ezért tettem meg mai lépésemet. Bizonyosra veszem, hogy egyszer eljön az idő, amikor minden újságíró lehet becsületes és tisztességes ember, nem pedig — mint sokan ma — a háborus usztók töltötte.

Nyilatkozata befejező részében John Peet válaszolt a német és külföldi újságírók kérdéseire. Válaszában hangsúlyozta, hogy nem tagja a Kommunista Pártnak és tartózkodási engedélyt kér a Német Demokratikus Köztársaságtól.

A közvélemény nyomására szabadon engedték Emilio Serenit, a béke nagy harcosát

ROMA. — (Agerpres.) Az „Ansa“ hírügynökség jelentette, hogy a közvélemény nyomására szabadon bocsátották Emilio Serenit, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának tagját. Serenit, — mint ismeretes — június 10-én Caglia-

rban bebörtönözték, mivel tiltakozott az ellen, hogy a rendőrség a stockholmi békefelhívás aláírásgyűjtési mozgalmát igyekezett megakadályozni. Még is bünvádi eljárást indítottak Serenit ellen azon a címen, hogy „inzultálta a közhatóságot.”

Ujabb villongások Izrael állam és Transzjordánia határán

JERUZSÁLEM. — (Agerpres.) Az „Associated Press“ jelentése szerint a napokban újabb incidensek voltak Izrael állam és Transzjordánia határán. Transzjordánia területéről kézigranátokat dobtak Izrael állam területére.

A „France Presse“ jelentése szerint Transzjordániához tartozó számos angol repülőgép az utóbbi időben berepült Izrael állam területére.

Június 13-án, szerdán Tel-Avivban a légiszállításokkal kapcsolatban egyezmény jött létre az Egyesült Államok és Izrael között. Az egyezmény értelmében az amerikai imperialisták Izrael államba zavartalanul küldhetnek „kereskedelmi“ repülőgépeket és Izrael állam

repülőterei teljes egészében rendelkezésükre állnak. Az egyezmény értelmében az „ELAL“ izraeli repülőársaságnak „jogában áll“ az amerikai repülőtereket használni.

Ben Gurion kormánya — mint ismeretes — nemrégiben elbocsátotta ennek a repülőársaságnak izraeli műszaki személyzetét és amerikai „technikusokkal“ cserélte fel őket. Így tehát a Tel-Avivban aláírt egyezmény a valóságban nem egyéb, mint az Egyesült Államoknak az Egyesült Államokkal megkötött egyezménye.

A VATIKÁN FOKOZTA AZ ALBÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG ELLEN IRÁNYULÓ KÉMTEVÉKENYSÉGÉT

TIRANA. — (Agerpres.) A „Zeri i Popullit“ című lap beszámoló arról, hogy a Vatikán megsokszorozta az Albán Népköztársaság ellen irányuló kémtevékenységét. A lap cikkében rámutat arra, hogy a fasiszta megszállás idején a Vatikán ügynökei terror alatt tartották a népet. A fasiszta megdöntése után a Vatikán ügynökeinek tevékenysége nem szűnt meg, hanem új formában jelentkezik. A legtöbb Tiránában lefolytatott bűnper ismételtén bizonyította, hogy az amerikai imperialisták és a Vatikán szorosan együttműködnek. Valentini katolikus pap személyében és a többi ügynökök által a Vatikán bolekeveredett az angol-amerikai imperialistáknak az albán nép ellen irányuló összes gyilkos akciójába.

BEISMERŐ VALLOMÁST TETT A DURRESI KÉM- PER FŐVADLOTTJA

TIRANA. — (Agerpres.) A fasiszta Tito-klók szolgálatában álló hazaáruló durresi bűnperében Feti Dvorani vádlott, a banda vezetője beismerte, hogy Zog népellenes rendszere alatt a csendőrség, később pedig a megszálló olasz fasiszták szolgálatában állott. 1947-ben jelentkezett a durresi-pequini vasutvonal építéséhez, itt szervezte be a titoista rendőrség. A Tito-banda számára kém- és szabotázs tevékenységet fejtett ki.

LENIN VÁROSA

Leningrád világáros, a hatalmas Szovjetunió második legnagyobb városa; ipari, kereskedelmi és kulturális központ együttvéve.

Ha valaki Lenin városáról akar írni; nehéz eldöntenie, mivel is kezdje: a város történelmi múltjával, harcossal, építőjével, hős lakosaival, vagy talán művészettörténeti vonatkozásokkal esetleg a magas színvonalú termelési technika ismertetésével? Mindezekkel a témákkal kapcsolatban kétértelmű lehetne írni Leningrádról.

Kétségtelen azonban, hogy a város történetének legnagyobb jelentőségét az a tény adja, hogy ez a város volt a Lenin és Sztálin vezette dicsőséges Októberi Szocialista Forradalomnak a gyújtópontja. Itt számolták le véglegesen 1917. őszén a Téli Palota ellen rohamra induló forradalmi munkás, katonák és matrózcsapatok a kizsákmányolás és elnyomás rendszerével, megszakítván ezáltal a világimperializmus láncát.

Ezután következett a szocializmus építésének korszaka, melynek befejezését megzavarta a fasiszta hódítók ortvámadása. Leningrád is frontvonalba került, be is kerítették, bombázták, ágyutűz alá vették, azonban egyetlen szál ellenséges katona be nem tette lábát a város területére. Lenin városa hű volt a forradalom hagyományaihoz. Lenin városa visszaverte a hitlerista tanksorodákat csokgyugy, mint két évtizeddel annakelőtte Judenos fehérgárdista bandáit. Lenin városának fia a Szovjet Hadsereg köztelkeiben harcolva nemcsak városuk alól futamították meg az ellenséget, hanem egész sereget országot szabadított-

tak meg a fasiszta diktatura igájától és a Nagy Győzelem napján kitűzték a sarló-kalapácsos vöröslabogót a berlini Reichstag ormára. A Szovjetunió hadügyminiszterének nagy ünnepek alkalmából kiadott napirányításában Leningrád is hős városként van feltüntetve. Lakosai büszkék erre; keményen helytálltak, megszenvedtek érte, nagyon sokan életüket is adták. Két ellenség golyója, két éhség terített le, de az utolsó szava mindnek ez volt: „nye zdagym Leningrad“ — nem adjuk Leningrádot!

Lenin városa és lakói végig-szenvedték és a gyilkos háború minden borzalmát. Tudják, mit jelent a háború. Ezért valamennyi a béke igaz katonája. A városban, ha jársz, már nyomát sem látod a háború pusztításainak: az épületeket, hidakat, üzemeket, gyárakat, mind felépítették, újraépítették, még szebben, mint azelőtt. Az emberek kedvesek, jókedélyűek, tele életerővel, de a háborúról beszélve elkomolyodnak, arcvonásuk megkeményedik, azt nem felejtik, azt gyűlölik.

Es fokozott lendülettel harcol Lenin városa is az egész becsületes emberiséggel a békéért. Ezért harcol egyszemélyként Leningrád fiatalja-öregje minden napi munkájával, az esztorgapadnál, a katedrán, az autóbussz kormányánál vagy a rajzasztalnál egyaránt.

Es Lenin városa ismét győzni fog.

Weselényi Tibor,
a leningrádi I. V. Molotovról elnevezett gazdasázmérnök intézet gépésztisztje
karának I. éves hallgatója.

Figaro házassága

W. A. MOZART VIGOPERÁJÁNAK BEMUTATÓJA A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI ROMÁN OPERÁBAN

Már maga az a tény, hogy Mozart, a nagy osztrák zeneköltő Beaumarchais „Figaro házassága“ című színművét választotta vigoperája szövegkönyvéül, állásfoglalást jelent abban a feudális-arisztokratikus levegőjű Bécsben, amely a művészet minden ágában, így a zenében is, az öncélu, üres semmittevők szórakozását szolgáló „megoldásokat“ kereste. Mozart nagysága éppen abban áll, hogy az akkor még haladózselemű, felfelé törő polgárság vágyait, harcosszerű érzelmét fejezte ki. Új utakat tör az operairódalomban, realista zeneköltő volt, aki a korabeli olasz operák édeskés, hangzatos dallamvilágával szemben emberábrázoló, jellemfestő muzsikát alkotott.

A „Figaro házassága“ egyike a legkiválóbb mozarti realista operáknak. Szövegkönyvében az elnyomott parasztok és polgárok feudális urakkal való szembe fordulását írta meg Beaumarchais francia író, akinek ez a műve valóságos forradalmat jelentett abban az időben, mert leplezte és a gúny pellengéjére állította a kiált, aljas, romlott arisztokráciát.

Mozart halhatatlan szépségű vigoperája ma is élő, nagyszerű művészettel eleveníti meg zenében a zene már nem a szövegkönyvtől független kíséret csupán, hanem a felszabadult és felszabadulást kereső akkori új embertípusnak, a polgárságnak érzelmeit, szabadságvágyát kifejező alkotás.

A kolozsvári Állami Román Opera elismerésre méltó rendezésben (Slnberger Sándor munkája) hozta ki Mozart klasszikus vigoperáját. A díszletek korszerűsége, a ruhák korhűsége, a feudális légkört történelmi valóság tartalommal visszaadó kislő keretek pontossága elmélyült, alapos munka eredménye. Maguk a díszletek is

tömörök, nem öncéluan pompázók, hanem a feudális világ külsőséges fényűzését, tartalmatlan cícomját mutatják. Widmann Walter díszlettervező értékes munkát végzett.

Constantin Bugeanu karnagy a zenekart lendületesen vezényelte. A nyitányt ugyan felesleges ritmusváltoztatás jellemezte, de a többi zenekari részek vezénylésében a realista tartalomra vetette a hangsúlyt. A bemutatón Almaguie gróf szerepét Octav Enigarescu énekelte. Játékában volt némi morévség. Kovessé érzékeltette a feudális főúr romlottságát. Stella Simonetti szép hangja és precíz énekudása nem feledtette passzivitását. A Cherubin szerepében Lucia Stanescu jól megállotta helyét. Lia Marcus Anca, Zsuzsanna alakját kellő temperamentummal játszotta, de nem tudta a kiszolgáltatott és ugyanakkor ravasz parasztlány érzelmeit realisan érzékeltetni. Haugszinei szépek, melegek, de énekébe több közvetlenséget, felszabadultságot kellett volna vinni. Figaro alakját Gheorghe Busufoe elevenítette meg. A felfelöltő, úri gazdáival szemben álló, gazdagodni vágyó polgár alakját játékkal igyekezett realissá, hitelessé tenni. Hangja azonban nem bizonyult eléggé alkalmasnak, hol lázongó, hol pedig dévaly érzelmek kifejezésére. Barbarina szerepében Sandu Anghela, Bazilio szerepében Gh. Zamirovachi, Bartolo szerepében Alex Iarotchi mind játékkal, de énekükkel jelentősen járultak hozzá a bemutató sikeréhez.

A kórus és a balott befutása, helytállása a karvezető, illetőleg a balettmeister jó munkájának eredménye.

S. L.

Népek harca a békéért

FÉLMILLIÓ EMBER IRTA ALÁ VARSÓBAN A BÉKE- FELHÍVÁST

VARSO. — (Agerpres.) A varsói békevédelmi bizottság június 10-én tartott értekezletén közölték, hogy Varsóban több mint 500 ezren írták alá a stockholmi békefelhívást. A kampány sikeresen folyik. Egyedül Osaka városban néhány nap alatt 250.000 aláírást gyűjtöttek. Japánban mindentűt hatalmas béketüntetések tiltakoznak a dolgozók az amerikai imperialisták zsoldjába szegődött kormány terrorintézkedése ellen.

TÖBB MINT FÉLMILLIÓ OSZTRÁK DOLGOZÓ CSATLAKOZOTT EDDIG A STOCKHOLMI BÉKEFEL- HÍVÁSHOZ

Ausztriában már megkezdődött a stockholmi békefelhívás aláírása. Eddig több mint félmillió ember írta alá a békefelhívást, bár a kormányzat mindent elkövet, hogy az akció sikerét megakadályozza. Igen gyakran elbocsátják állásukból azokat, akik a békefelhívást aláírják. Ennek ellenére, egyre szaporodnak az aláírások a békefelhíváson.

A napokban megtartott első békekongresszus újabb lendületet adott az aláírásgyűjtésnek és az osztrák dolgozók békeharcának.

JAPÁN DOLGOZÓI HATÁROZOTTAN SZEMBE- SZÁLLNAK A FASISZTA REAKCIÓVAL

Az amerikai imperialisták és Yoshida bábukormányára arra törekednek, hogy Japán amerikai haditámaszpontját, a Távol-Kelet reakciós és fasiszta támaszpontját a változtassák. Az amerikai imperialisták újja-élesztik a japán hadsereget és hadiflottát. Haditámaszpontokat építenek Japánban, újjaépítik a hadilipart, amnesztíában részesítik a háborus bűnösöket.

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának stockholmi ülésén utána Japánban a békemozgalom az egész nép mozgalmává vált.

A munkaerők átcsoportosításával nagy számu nő elhelyezkedését biztosítják

KOLOZSVÁR. — A megyei munkaerőosztó hivatal a közeljövőben megszervezi a munkaerő észszerű elosztását a különböző termelési ágak között. A hivatal a Romániai Demokrata Nők Szövetségének támogatásával bizottságokat alakít, amelyek meglátogatják az üzemeket és intézményeket, megállapítják, hogy hol, hány munkaerőre van szükség. Az ellenőrzés célja: sehol se alkalmaznak a vállalatok több, — vagy kevesebb dolgozót a szükségesnél. Másodszor, hogy felszabadíthassák azokat a férfi munkaerőket, akiket női munkaerővel is helyettesíthetnek. A bizottság javaslatára a munkaerőosztó hivatal a vállalat vezetőiségeivel egyetértésben az illető dolgozót áthelyezi más, előző szakmájával azonos, vagy lehetőleg rokonszámúba, amely iparág kizárólag férfi munkaerőt igényel. Elsősorban a nehéziparban és a könnyűipar azon ágaiban, melyek nehezebb munkát igényelnek: erdőkitermelés, építéssel, közlekedési utak karbantartása, hajtják végre az átszervezést. A dolgozó az új vállalatot megkap minden támogatást. Szakmai átképző tanfolyamokon rövid idő alatt elsajátíthatja az új szakmát.

A férfi munkaerő átcsoportosításakor a megüresedett munkahelyeket női munkaerővel töltik be. A megüresedett munkahelyekre a munkaerőosztó hi-

vatal elsősorban azokat a dolgozó asszonyokat helyezi el, akiknek előző munkahelye, illetve vállalkozása megszűnt. Másodsorban azokat, akik már dolgoztak valahol, szakképzettségük van, de valamilyen oknál fogva megszakadt munkaidejük. Harmadsorban a dolgozók feleségeit, falusi földművesasszonyokat, leányokat, akik szakképzetlenek, de most termelőmunkát szeretnének végezni.

A megyei munkaerőosztó hivatal tervbevette, hogy az újonnan elhelyezettnek számának legalább 50 százaléka női munkaerő legyen. Már eddig is szép eredményt ért el: az első félévben elhelyezett 8370 munkaerő 30 százaléka nő, a múlt évi 15 százalékos eredménnyel szemben.

A munkaerőosztó hivatal feladatát azonban csak úgy teljesítheti, ha a vállalatok és intézmények fokozottabban támogatják munkájában. Sok esetben a vállalatok segítség helyett gátolják a hivatal munkáját. Ragaszkodnak a férfi munkaerőkhöz. A „Centrom“ például a hivatal által beutalt könyvelőnőt visszautasította azzal az indokkal, hogy azt a munkát csak férfi végezheti. Több vállalatnál nem alkalmazták a gyermekes anyákat, mert egyáltalán nincs, vagy kicsi a bölcsőde és nem tudják a gyermekét elhelyezni. Ezeknek a vállalatoknak, mint például a

gyógyezérárugyár, ahol még nincs bölcsőde, az állami porcelángyár, a „Helios“ kötőde, ahol a bölcsődék kicsinek bizonyultak, sürgősen orvosolniuk kell a kérdést.

A hivatal munkáját akadályozza továbbá, hogy egyes vállalatok nem fogadják el a hivatal által beutalt személyeket. Csak a részükéről kért munkaerőket akarják alkalmazni. És ez a jelenség éppen a legnagyobb vállalatoknál fordul elő: „Herbák János“ művek, „Unirea“, 9. számú Állami Építészeti Vállalat, a Fogasztási Szövetkezetek Szövetsége, Magyar Opera.

A megyei munkaerőosztó hivatal legtöbb segítséget kapott a „Triumf“-tól, a vasút főműhelyektől, IPEIL-től, „Armatura“ I-től, „Aprozar“-tól, „Clujul“-tól és a „Centrom“-tól.

A női munkaerő alkalmazásában a „Triumf“ autógyárta 60 százaléka nő. A dolgozó asszonyok szakmai továbbképzése érdekében augusztus 1-én tanfolyamot indít, ahol 40 esztendővel kezebbek ki. Az „Armatura“ I. üzemből meginduló tanfolyam résztvevőinek 40 százaléka ugyanazok nő. A tanfolyam befejeztével a gyár új, szakképzett esztergályos és esztendővel gazdagszik.

SPORT

Ki lesz az NB II. tavaszi bajnoka?

A KESE, Hadsereg, Lokomotiva és a Partizanul (Lupény) a legjobb összeállításban állnak ki mérkőzéseikre

KOLOZSVÁR. — A szombatvasárnap kettős NB II-ös mérkőzést nemcsak Kolozsváron, hanem az ország többi városában is nagy érdeklődés előzi meg. A labdarugó szövetség mindkét mérkőzésre fővárosi játékvezetőt jelölt ki a csapatok kérésére. A tavaszi bajnokság könnyen eldőlhet ezen a kettős mérkőzésen, mert az utolsó fordulóban már könnyebb mérkőzések vannak a három kolozsvári és a lupényi csapatnak.

A KESE csapatának döntetlen is elég ahhoz, hogy megnyerje a bajnokságot, mert gólaránya 24:6 és sokkal jobb, mint a többi csapatoknak. A második helyen a lupényi bányszácsapat áll 13 ponttal, 13:7 gólaránnyal. A Hadsereg csapata 17:6, míg a megyesi Partizanul 13:10 gólaránnyal áll és 12—12 ponttal. Az ötödik helyen a kolozsvári Lokomotiva 20:10 gólaránnyal, 11 ponttal áll.

A június 25-i utolsó fordulóban Kolozsváron a Hadsereg—Metalul (Brád) és KESE—Metalul (Aranyosgyéres), Aradon a Lokomotiva—Lokomotiva (Kolozsvár), Nagyváradon a Lokomotiva—Partizanul (Medgyes), Lupényban a Partizanul—Metalul (Nagybánya), Vörös Acélon a Metalul—Lokomotiva (Szatmár) mérkőzés kerül lejátszásra.

Az utolsó tavaszi bajnoki forduló után június 2-án RNK Kupa mérkőzések kerülnek lejátszásra, majd augusztus 6-ig egyhónapos pihenőt tartanak a csapatok.

A szombat délután 6 órakor kezdődő KESE—Lokomotiva mérkőzésre Polaretkit és Puscait, míg a vasárnap délután 6 órakor kezdődő Lokomotiva—

Partizanul (Lupény) NB II-ös mérkőzésre Rosnert és Gált jelölték ki partjelzőknek. Az összes csapatok a legjobb összeállításban állnak ki mérkőzéseikre.

A sztálingrádi Torpedo legyőzte a Zenitet

MOSZKVA. — A szovjet labdarugó bajnokság legutóbbi fordulójában nagy meglepetés volt. A sztálingrádi Torpedo csapata Leningrádban legyőzte a bajnokságban vezető Zenit együttesét 1:0 arányban. A tbiliszi Szparták—Sahtyor mérkőzés 0:0 arányban döntetlenül végződött, a moszkvai Torpedo pedig 2:0-ra verte Bakuban a Nyefthyanyih csapatát.

Vasárnap fejeződnek be a kerületi labdarugó bajnokság tavaszi küzdelmei

KOLOZSVÁR. — A kerületi labdarugó bajnokságban — mint ismeretes — a Vörös Lobogó Dermatá lett az első. A bajnokság vasárnap fejeződik be, amikor a hátralevő mérkőzések kerülnek lejátszásra.

Délután 10 órakor a „Herbák János“ művek pályáján Vörös Lobogó Dermatá—Partizanul (Egerez) kerül sor. Délután 10

órákor Szamosfalván: Hadsereg — RATA. Az egyetemi stadionban délelőtt 9 órakor Szparták — RATA ifjúsági, 11 órakor Szparták—Metalul, délután 2 órakor Lokomotiva—Metalul ifjúsági mérkőzés.

Szombaton délután 6 órakor a KESE—Erelmezők ifjúsági mérkőzésre kerül sor az egyetemi stadionban.

Szombaton délután 6 órakor a KESE—Erelmezők ifjúsági mérkőzésre kerül sor az egyetemi stadionban.

KAPASBÓL

A LOKOMOTIVA—HADSEREG villanyfényes öklövímérkőzés szombaton este fél 9 órakor kezdődik a Vörös Hadsereg-utja 3 szám alatti udvaron.

MAGYARORSZÁG női és férfi röplabda válogatottja ma érkezik Bukarestbe, ahol vasárnap a RNK válogatottjával mérkőzést játszik.

A SZOMBAT-VASÁRNAPI kettős rangadó mérkőzésre bukaresti játékvezetőt kértek a kolozsvári egyesületek. A szombati KESE—Hadsereg mérkőzésre Popescu Constantin bírót jelölték ki Bukarestből, a vasárnapi Lokomotiva—Partizanul Lupény mérkőzésre csak ma jelölték ki a játékvezetőt.

Az Állami Magyar Opera műszaki és művészeti személyzetének csapata tegnap délután barátságos labdarugó mérkőzést játszott, amelyet a művészek csapata nyert meg változatos, szép játék után 5:0 arányban.

AZ IDEIGLENES BIZOTTSÁG December 30-utca 21 szám alatti (volt Redout) nagytermében rendezti meg Kolozsvár férfi egyéni tör- és kardvívó bajnokságát, amelyen az ország legjobb versenyzői is résztvesznek. Szombaton délután 5 órakor a kard-, vasárnap délelőtt 9 és délután 4 óra kezdettel a törversenyzőket bonyolítják le.

Színház — Mozi — Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA Szombaton, június 17-én este 8 órakor: DOHANYON VETT KAPITÁNY. Sorozatszám: 540.

A MAROSVÁSÁRHELYI SZÉKELY SZÍNHÁZ VENDEGJÁTÉKA

Június 16. Péntek 8 órakor: „AZ ÉSZ BAJJAL JÁR“, Szatmár. Június 17. Szombat 8 órakor: „DUDVA“, Nagykároly.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: VALAHO BIZONIA-BAN. Előadások: 5, 7, 9, Vasárnap 3 órából.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): KRISZ.

TINA FÖHADNAGY. Előadások: 3, 5, 7, 9.

MUNKÁS MOZGÓ: A HÉTJÉZI SÁRKÁNY. Előadások: 5, 7, 9. Vasárnap délután 3 órából.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: VALAHO BIZONIA-BAN. Előadások: 4, 6, 8.

„UJ IDŐK“ MOZGÓ: Román híradó 20. sz. — Szovjet híradó 9. sz. — Szovjet sport Norvégia-ban 2 felvonás. — A természet titkai 4 felvonás. — Előadások kezdete mindennap 5 órából, vasárnap délután 3 órából.

PATRIA szabadtéri mozgó: Emberek fegyverében. Előadás: este 9 és 11 órakor.

care pe minor Matilda, de 12 ani, reclamanului, Cu apel in 15 zile dela comunicare. Data si citita in sedinta publica, azi 10 Mai 1950. Judecator: (ss) Dr. O. Rusu, Asessori: (ss) I. Balogh, (ss) Al. Pop. Grefier: (ss) V. Moldovan, L. S.

R. P. R. Judecatoria Populara Mixta, Satu-Mare. Dos. Nr. 4442—1950. CITATIE. Atyim Ioan, Atyim Vasile, Atyim Alexandru si Atyim Gheorghe si urmasii lor de drept, cu domiciliul in loc necunoscut, sunt invitati la aceasta instanta camera 24, pentru ziua de 4 Iulie 1950, ora 8 in calitate de parati, in procesul pornit de reclamantii Fekete Zoltan si altii domiciliati in Satu-Mare, Str. Ilie Pintilie Nr. 142, pentru uzucapiunea imobilelor cuprinse in c. f. Nr. 4397, din Satu-Mare cu Nri top. 4168/1, si 4168/2. In caz de neaprezentare vor fi reprezentati de curatorul dr. Anderco Stefan avocat in Satu-Mare, numit din oficiu, si judecata se va face in lipsa conform legii. Judecator-Sef: (ss) Aurel Benea. Grefier: (ss) F. Sava, L. S.

R. P. R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 2262—1950. DISPOZITIVUL cartii de judecata civila Nr. 2262—1950. Judecata in numele legii hotareste: Admite actiunea recl. Geflea Nicodim domiciliat in Cluj, Calea Traian Nr. 26 si in consecinta declara desfacuta casatoria intervenita intre recl. si parata Geflea Rozalia nasc. Cziraki cu domiciliul in loc necunoscut. Incheiata inaintea Ofiterului starii civile al comunei Cluj, sub Nr. 899 din 28 Noemvrie 1936. Divortul se pronunta in favoarea reclamantului si din vina paratei. Cu drept de apel in 15 zile dela comunicare. Data si pronuntata in sedinta publica din 24 Mai 1950. Judecator: (ss) L. Lazar. Asessori: (ss) S. Moldovan, (ss) A. Bere. Grefier: (ss) D. Hrib.

R. P. R. Judecatoria Populara Mixta Bistrita, jud. Nasaud. Dos. Nr. 1771—1950. CITATIE. Sorlea Ion din comuna Vatava, jud. Mures, in prezent cu domiciliul necunoscut, este citat la aceasta instanta pentru ziua de 29 Iunie 1950, orele 8 a. m. in procesul de divort intentat de sotia Sorlea Ioana, nasc. Buta. In caz de neaprezentare se va judeca in lipsa. Judecator: (ss) Roman Filimon. Grefier: (ss) Nicolae Oanea, L. S.

R. P. R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 2244—1950. DISPOZITIVUL cartii de judecata civila Nr. 2244—1950. Judecata in numele legii hotareste: Admite actiunea intentata de Grünstein Clara, nasc. Engel, domiciliata in Cluj, str. Motilor Nr. 76, contra paratului Grünstein Benó, fost cu ultimul domiciliu in Cluj, si in consecinta declara desfacuta casatoria incheiata dintre numiti sotii, incheiata la 21 Iulie 1949 in fata Ofiterului starii civile al comunei Arad. Divortul se pronunta in favoarea reclamantei. Obliga pe parat sa plateasca Statului suma de 4000 Lei taxe de timbru de divort, reclamanta prevalandu-se de certificatul de paupertate. Cu drept de apel in 15 zile dela publicare. Data si citita in sedinta publica din 30 Mai 1950, la sediul instantei. Judecator: (ss) Decuscar. Asessori: (ss) Moldovan S., (ss) Bere Ana. Grefier: (ss) D. Hrib, L. S.

R. P. R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 2376—1950. DISPOZITIVUL cartii de judecata civila Nr. 2376—1950. Judecata in numele legii hotareste: Admite actiunea reclamantului Takacs Ioanif, domiciliat in Cluj, Str. Gh. Baritiu Nr. 29, contra sotiei sale Takacs Ana, nasc. Kramer, cu domiciliul in loc necunoscut si in consecinta declara desfacuta casatoria dintre parati, incheiata in fata Ofiterului de stare civila din Sebes Alba, la 4 Mai 1936. Divortul se pronunta din vina paratei. Inredinteaza spre crestere si edu-

R. P. R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 2376—1950. DISPOZITIVUL cartii de judecata civila Nr. 2376—1950. Judecata in numele legii hotareste: Admite actiunea reclamantului Takacs Ioanif, domiciliat in Cluj, Str. Gh. Baritiu Nr. 29, contra sotiei sale Takacs Ana, nasc. Kramer, cu domiciliul in loc necunoscut si in consecinta declara desfacuta casatoria dintre parati, incheiata in fata Ofiterului de stare civila din Sebes Alba, la 4 Mai 1936. Divortul se pronunta din vina paratei. Inredinteaza spre crestere si edu-

Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15—35. — Kládóhivatal: Molotov-utca 16, Telefon: 19—11. — Lapkiadó: „Petőfi“ Lap- és Könyvkiadó RT. Felelős szerkesztő: LAZÁR JOZSEF. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postaátalkalkuláció: csekkszámla 115.023.

VEZDUNK:
3 fázisú automata motorvédők, kapcsolók, 2—20 Amperig.
Industria Chimico-Farmaceutica Nr. 3, Kolozsvár. Székely Mózes-utca 5. sz.